
Errata: Höhere Mathematik in Rezepten

Besten Dank für die Fehlerhinweise. Jeder Fehler ist mir furchtbar unangenehm; bitte entschuldigen Sie, dass ich Sie durch
meine Fehler evtl. stundenlang über dem Text verzweifeln habe lassen.

Seite, Zeile falsch richtig

S. 39, 3. Zeile v. o. f(x) = . . . q(x) = . . .

S. 40, 1. Zeile v. u. f(x) = x3

(x−1)(x2+1)2 . . . f(x) = 4x3

(x−1)(x2+1)2 . . .

S. 43, 3. Zeile v. u. und cos(x+ 2π) und cos(x) = cos(x+ 2π)

S. 60, 4./5. Zeile v. u. . . .±
√

3
2 ± i

2 . . .±
√

3
2 ± i√

2

S. 60, Bild u. ±
√
3
2 und ± i

2 ±
√

3
2 und ± i√

2

S. 96, 3. Zeile v. u. . . .+ 8 · . . . . . .− 8 · . . .

S. 131, 9. Zeile v. o. . . . =
1́

0

q(x)p(x) dx = ⟨p , q⟩ . . . =
1́

0

q(x)p(x) dx = ⟨q , p⟩

S. 142, 10. Zeile v. u. . . . =
√

1
90 = 1

3
√
10

. . . . =
√

1
80 = 1

4
√
5
.

S. 142, 8. Zeile v. u.
{√

3x, 3
√
10

(
x2 − 3

4 x
)}

.
{√

3x, 4
√
5
(
x2 − 3

4 x
)}

.

S. 152, 2. Zeile v. o. A⊤Ax = A⊤v A⊤Ax = A⊤b

S. 163, 8. Zeile v. u. falls s2 < 0 ... falls s2 ≥ 0. falls s1 < 0 ... falls s1 ≥ 0.

S. 177, 2., 1. Zeile v. u. ...= n2+3n+3−n2
√
n3+3n+3+n

= 3n+3√
n3+3n+3+

=... ...= n2+3n+3−n2
√
n2+3n+3+n

= 3n+3√
n2+3n+3+n

=....

S. 181, 4. Zeile v. o. −a2n − 2 an − 1 = −(an − 1)2 < 0 . −a2n + 2 an − 1 = −(an − 1)2 < 0 .

S. 187, 5. Zeile v. u. . . . = lim
n→∞

2
k = 0 . . . . . . = lim

k→∞
2

k+1 = 0 . . .

S. 187, 4. Zeile v. u. . . .
(

1
3 − 1√

k

)n

. . .
(

1
3 − 1√

k

)k

S. 206, 8. Zeile v. o. . . . k
k+1 . . . . . . k+1

k . . .

S. 206, 8. Zeile v. u. . . .
n→∞−→ . . . . . .

k→∞−→ . . .

S. 206, 6. Zeile v. u. . . .
∞∑
k=0

(−1)n

n2+1 . . .
∞∑

n=0

1
n2+1 . . . . . .

∞∑
k=0

(−1)k

k2+1 . . .
∞∑
k=0

1
k2+1 . . .

S. 242, 8. Zeile v. u. ... strikt konkav ... strikt konvex

S. 252, 4. Zeile v. u. . . . =
∞∑
k=1

kxk . . . . =
∞∑
k=1

kxk−1 .

S. 259, 1. Zeile v. u. hn−1 2(hn−2 + hn−1) . . . hn−2 2(hn−2 + hn−1) . . .

S. 268, 3. Zeile v. u. ... 1√
1+x2

... ... 1√
1−x2

...

S. 271, 6. Zeile v. o. ...dt = cos(x) dt... ...dt = cos(x) dx...

S. 273, 4. Zeile v. o. ...x arcsin(x) + 1
1−x2 . ...x arcsin(x) +

√
1− x2 .

S. 281, Abbildung, rechts ...xi−xi−1

2 ...xi+1−xi

2 ... ...xi+xi+1

2 ...xi+1+xi

2 ...

S. 307, 11. Zeile v. o. ċ1ẍ1 + ċ2ẍ2 + ċ3ẗ3 = s(t)/a3 ċ1ẍ1 + ċ2ẍ2 + ċ3ẍ3 = s(t)/a3

S. 309, 8. Zeile v. o. (re. Sp.) A(t) cos(b t) +A(t) sin(b t)... A(t) cos(b t) +B(t) sin(b t)...

S. 309, 9. Zeile v. u. s(t) = (b0 + b1t+ · · ·+ bmtm)eat sin(bt) s(t) = (b0 + b1t+ · · ·+ bmtm)eat cos(bt)

S. 309, 7. Zeile v. u. p = λ2 − 2λ+ λ = ... p = λ2 − 2λ+ 1 = ...
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S. 327, 9. Zeile v. o. x∆ : ∆ → Rd x∆ : ∆ → R

S. 345, 3. Zeile v. u. und DM(f)B = . . . und DM(g ◦ f)B = . . .

S. 371, 1. Zeile v. u. A =


· · · · · · · · ·

· · · · · · · · ·

· · · · · · 2

 A =


· · · · · · · · ·

· · · · · · · · ·

· · · · · · −2



S. 372, 3. Zeile v. 0. A =


· · · · · · · · ·

· · · · · · · · ·

· · · · · · 2

 A =


· · · · · · · · ·

· · · · · · · · ·

· · · · · · −2


S. 466, 14. Zeile v. o. ... =

1

1

 ... =

 1

−1


S. 466, 15. Zeile v. o. ... = (1, 1)⊤ ... = (1,−1)⊤

S. 466, 16. Zeile v. o. Hf (1, 1) = ... Hf (1,−1) = ...

S. 473, 6. Zeile v. o. ... = 23/4 ... = 19/4

S. 473, 3. Zeile v. u. f̃1(a2) = ... f̃1(a4) = ...

S. 474, 3. Zeile v. o. f̃1(a2) = ... f̃2(a4) = ...

S. 475, 6. Zeile v. o. fx1(x1, . . . , xn)... fxn(x1, . . . , xn)...

S. 498, 4. Zeile v. o. Df(x, y, z) = ...Df(2, 2, 0) = ... DF (x, y, z) = ...DF (2, 2, 0) = ...

S. 498, 13. Zeile v. o. ... = −

 2y 2z

π cosπy π sinπz


−1

... ... = −

 2y −2z

π cosπy π cosπz


−1

...

S. 508, 11. Zeile v. o. ... SZyl bzw. SZyl ... ... SZyl bzw. SKug ...

S. 514, 9. Zeile v. o. Durchmesser r Durchmesser 2 r

S. 533, 10. Zeile v. o. s2 = 1
M(γ)

´
γ
xρds... s2 = 1

M(γ)

´
γ
yρds...

S. 541, 12. Zeile v. o. ... = yz + h(x) ... = yz + h(z)

S. 541, 4. Zeile v. u. f(x, y, z) = exx+ x+ yz f(x, y, z) = exy + x+ yz

S. 554, 12. Zeile v. o. V =
´ R
−R

... V =
´ R
0

...

S. 563, 3. Zeile v. u. =
´ π/2

ϑ=0

´ 2π
ϑ=0

... =
´ π/2

ϑ=0

´ 2π
φ=0

...

S. 577, 4. Zeile v. o.


sϑcϑ

...

...




sϑcφ

...

...


S. 587, 3. Zeile v. o. zn−1 = x(n) = ... żn−1 = x(n) = ...

S. 594, 5. Zeile v. u. ...+ (2t− 3t sin(x))... ...+ (2x− 3t sin(x))...

S. 606, 3. Zeile v. u. ...diag(e−1, e−1, e−1, e−1)... ...diag(e−1, e−1, e−1)...

S. 651, 6. Zeile v. o. ... = (En−ωD−1L)−1((1− ω)En... b . =
(
En−

(
1
ωD−L

)−1
A
)
x(m)+

(
1
ωD−L

)−1
b.

S. 678, 9. Zeile v. o. = e2π−1
π + . . . = e2π−1

2π + . . .

S. 687, 17. Zeile v. o. . . . e2ikωx . . . . e2ikωt .
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S. 692, 4. Zeile v. u. 0, t > t0 0, t > t0 + ε

S. 693, Skizze 1/ε an y-Achse g(τ) an y-Achse

S. 703, 14. Zeile v. o. 1
3e

−104t . . . 1
3·104 e

−104t . . .

S. 703, 17. Zeile v. o. . . . = h(t) , . . . = 104 h(t) ,

S. 711, 1. Zeile v. u.


1 1 1

1 −1
2 + i

√
3
2 − 1

2 − i
√
3
2

1 −1
2 − i

√
3
2 − 1

2 + i
√
3
2




1 1 1

1 − 1
2 − i

√
3
2 −1

2 + i
√
3
2

1 − 1
2 + i

√
3
2 −1

2 − i
√
3
2


S. 713, 6., 13. Zeile v. o. k = 0 . . . k = 1, . . .

S. 727, 7. Zeile v. u. . . .
´ t
0
k(t− τ)x(t)dτ . . . . . .

´ t
0
k(t− τ)x(τ)dτ . . .

S. 728, 4. Zeile v. o. . . . k(t) = 1 . . . . . . k(t) = t . . .

S. 770, 4. Zeile v. o. ... in jedem z0 ∈ D ... ...in jedem z0 ∈ G ...

S. 770, 7. Zeile v. o. ... wegen f(z0) lokal ... ... wegen f(z0) ̸= 0 lokal ...

S. 782, 1. Zeile v. u.


1 , 0 < x < π

0 , x = π

−1 , π ≤ x < 2π


1 , 0 < x < π

0 , x = 0

−1 , π ≤ x < 2π

S. 783, 6. Zeile v. o. . . . x
)
= 4

π

(
sin(x) + sin(3x)

3 + sin(5x)
5 + . . .

)
. . . φ

)
= 4

π

(
sin(φ) + sin(3φ)

3 + sin(5φ)
5 + . . .

)
S. 783, 8. Zeile v. o. . . .

(
r sin(x) + r3 sin(3x)

3 + r5 sin(5x)
5 + . . .

)
. . .

(
r sin(φ) + r3 sin(3φ)

3 + r5 sin(5φ)
5 + . . .

)
S. 792, 14. Zeile v. o. . . . dy

dx . . . dy
dx , dz

dx oder dx
dz , dy

dz . . . . . . dx
dy . . . dx

dy , dz
dy oder dx

dz , dy
dz . . .

S. 800, 3. Zeile v. u. g(y) =


d1 cos(

√
k y) + d2 sin(

√
k x) ,

d1 + d2 x ,

d1 e
√
−kx + c2 e

−
√
−kx ,

g(y) =


d1 cos(

√
k y) + d2 sin(

√
k y) ,

d1 + d2 y ,

d1 e
√
−ky + d2 e

−
√
−ky ,

S. 806, 5. Zeile v. o. . . . für n ∈ Z \ {0} . . . für n = 0

S. 816, 9. Zeile v. o. ut − uxx = 0 ut − uxx = 0


